

聚焦全国助残日

湖南举行全国助残日系列活动

残疾人友好单元建设在长沙启动

湖南日报5月19日讯(全媒体记者沙兆华)5月19日是第三十四次全国助残日。今天,我省全国助残日系列活动暨残疾人友好单元建设启动仪式在长沙市雨花区砂子塘街道金科园社区举行。活动围绕今年全国助残日主题“科技助残,共享美好生活”,落实“湖南要成为

对残疾人最为友好的省份,湖南人要成为对残疾人最为友善的一群人”的目标要求,以推进残疾人友好单元建设为引领,共谋推动残疾人友好省份建设,体现出“友好友善,大爱湖南”的浓厚氛围。在活动现场,金科园社区展示了残疾人友好单元建设成果,社区实现了政策

友好、融合友好、服务友好、环境友好四大维度建设要求,满足残疾人对美好生活的向往,体现平等、整合、共享理念,为全省残疾人友好单元建设树立标杆。启动仪式上,省残联与湖南医药发展投资集团共同签订了战略合作协议,共同发起“友好湖南·助残有你”(“友好社区居家服

务”)公益项目。省残疾人福利基金会与可孚医疗签署了“无障碍辅具共享服务点”辅具捐赠协议,全省首批30个“小扶手”无障碍辅具共享服务点、300套辅具物资全部投入使用。活动还向残疾人代表赠送了《友好湖南·惠残政策服务指南》读本,读本还将发至各个社区,助力惠残政策直达共享。

岳阳全力推进“有爱无碍”助残工程

岳阳全力推进“有爱无碍”助残工程,推动困难重度残疾人家庭无障碍改造项目落实落细。市残联牵头组织各县(市、区)精准摸排,项目实施前期严把准入关,对家庭无障碍改造对象进行身份验证,以肢体残疾人和视力残疾人为主,优先考虑脱贫户、低保户、五保户、多残户家庭;组织人员入户核实,面对面了解基本情况和需求,点对点进行现场评审,确保公平公正。岳阳各级残联部门组织人员入户勘察,以家门坡化、扶手加装、房门拓宽、卫生间改造、厨房灶台降低或升高为重点,针对不同类别残疾人需求,通过“一户一策”方式,制定个性化改造方案,科学确定改造内容,与施工方签订协议,对所有材料、设备的采购、品牌、价格予以公开;对施工进度、施工质量进行全面监督;并通过电话或上门走访的方式进行回访;针对反馈的问题,通知施工方予以补充、修正。残疾人获得感、体验感、安全感得到明显提升。

“改”出新生活

湖南日报全媒体记者 沙兆华

5月19日,是第三十四次全国助残日。当天,长沙市雨花区砂子塘街道金科园社区86岁的肖昭莲奶奶特别开心。来自省市的慰问,让她与88岁的老伴彭树云倍感温暖,对未来生活充满信心。去年,作为省重点民生实事项目之重度困难残疾人家庭无障碍改造对象,通过无障碍改造,老人迎来不一样的生活。

2006年,肖昭莲突发脑梗,导致手脚不能动弹,被评为肢体一级残疾。此后,老人一直与轮椅相伴,虽然家住一楼,但楼梯间还有台阶,老人再也出不了家门,白天,只能趴在客厅窗台望向外面,久而久之,窗台上留下深深的痕迹。

不能出门还算小事,日间照料全部落在当时已70岁老伴身上。卫生间门太窄,还有高低差,需要时,彭树云只能将肖昭莲抱进抱出,就这样,如厕洗浴难困扰着两位老人17年。

“去年6月8日开工,10多天就完工。”彭树云牢牢记着家中无障碍改造的日子。

卫生间高低差消除、门洞拓宽,轮椅能进出顺畅;安装无障碍洗漱台,高度正好能容下轮椅,方便洗漱,同时,考虑到安全,铺上防滑地砖,在如厕与淋浴处安装扶手。改造让卫生间焕然一新,障碍被一一消除。

肖昭莲可以摇着轮椅,随意进出卫生间,让彭树云繁重的照料任务缓解不少。彭树云告诉记者,平时自己如厕洗浴时,也要靠扶手助力,跟着受益。

在楼梯间,设置过渡板,出门时就搭起,解决了“出门难”。

老人居住的金科园社区,是“全国示范性老年友好型社区”。社区内平整的道路,美丽的休闲花园,完善的辅助设施……处处都体现出对老人、残疾人的温暖呵护。

在社区走走、逛逛,聊聊天,笑容回到两位老人的脸上。

如今,肖昭莲老人远离了窗台,身体日渐好转,两位老人乐开怀表示:“幸福的日子才开始。”

让“折翼天使”重新飞翔 ——长沙着力构建特殊儿童青少年全生命周期康复服务体系

湖南日报全媒体记者 唐璐

5月16日,走进长沙市天心区嘉康康复训练中心,5岁的小欣热情地跟记者打招呼,并主动展示她刚学会的舞蹈《科目三》。小欣1岁时被确诊听力障碍,在这里免费接受语言康复训练。如今,她的听力语言能力基本恢复。

长沙市残联坚持“让每一个残疾儿童享受高质量的康复服务”,作为“我为群众办实事”的抓手,创新融合教育、就业等康复模式,初步构建特殊儿童青少年全生命周期康复服务体系,帮助“折翼天使”重新飞翔。

2023年,长沙市残联实施工程项目,通过中央专项彩票公益金实际救助5523人,回访满意率100%。

儿童免费康复,“医教康”融合修复

喜欢唱歌跳舞,会演奏几种乐器……4岁孤独症儿童甜甜来到天心区星语林康复中心后,沟通和学习能力进步很大。“感谢残联提供这么好的免费康复项目,减轻了我们的经济压力,孩子康复没有耽误。”甜甜的妈妈说。

2019年,长沙市残联儿童康复救助实施办法出台,残疾人康复救助步入制度化轨道。残疾人康复救助年龄确定为0至14岁,救助标准提高到每人每年2万

元。持有长沙市居住证的0至6岁外地孩子,同样享受本地孩子的康复救助政策。

在浏阳大塘实验小学,课间10分钟,小雨双手叠放课桌上,跟着老师学唱新歌。此前,小雨被诊断为孤独症谱系障碍待观察,有一个既能托育、康复又能上学的地方,是父母最大的愿望。

去年9月,大塘实验小学与浏阳集里医院共建“医教康”融合项目,像小雨一样的24名特殊孩子,开始接受康复、教育、生活专业照料。“学校和医院对孩子进行评估,根据评估结果设置不同的课程,“一生一课”。”大塘实验小学融合部主任廖安娜介绍,学校设置音乐、生活场景体验等8间融合教育康复功能室,康复与学习无缝衔接。

集里医院派出康复医生、护士、康复治疗师进驻学校,组建“医生+康复治疗师+特教老师”康复小组,为特殊儿童制定个性化干预方案,跟踪学习、生活、社会适应等情况,动态调整。

经过近一年康复学习,24名特殊儿童在学习、交际、求知、合作等方面进步明显。

长沙市残联相关负责人介绍,残联、医院(康复机构)和学校共同探索,逐步推广“医教康”模式,努力让每一位特殊儿童享有优质的教育与康复,快乐成长。

“康复+托养+就业”,点亮希望之光

浏阳市残联楼下,有一家特殊的咖啡馆。17岁的孤独症孩子乐乐,正在整理店内图书角的图书。每天重复练习,乐乐对每一本书了然于心。

16岁的肢残人鑫鑫,在店内学习制作柠檬水,墙壁上粘贴着制作步骤,旁边还有就业老师指导。不一会儿,一杯新鲜出炉的柠檬水呈现在顾客面前……

残障儿童成年后,如何融入社会就业,不仅是残障家庭的难题,也是社会的难题。

为了帮助更多像乐乐、鑫鑫这样的特殊孩子,浏阳爱萌康复机构探索“康复+托养+就业”模式,打造了蔓庭咖啡馆,让一部分特殊孩子既能享受到托养和康复训练,又能就业。

“拯救天使,修复他们‘折翼的翅膀’,促进融合,是我们孜孜以求的目标。”长沙市残联相关负责人表示,将持续以加强特殊儿童青少年群体康复救助为抓手,积极推动他们康复治疗与社会融合,为他们撑起一片蔚蓝的天空。



5月18日,全国助残日来临前夕,新田县在文体中心广场举行“爱心助残,集市筑梦”暨就业招聘会,通过残疾人专场就业招聘、助残消费等活动,助残圆梦微心愿。刘贵雄 陈社凝 摄影报道(湖南图片库)

残疾人记者谭里和新书发布

《天赐的拐杖》讲述用拐杖撑起新闻理想的自强人生

湖南日报5月19日讯(全媒体记者黄欣然)19日,全国助残日当天,湖南残疾人新闻记者谭里和自传《天赐的拐杖》在湘潭大学举行首发式,正式与读者见面。

谭里和现为湖南今日女报社首席记者,两岁患小儿麻痹症导致双腿不同程度残疾,是湖南新闻界首位拄着拐杖敲开新闻大门的记者。扎根新闻一线近20年,他拄着拐杖走遍了全省122个县(市、区),写下300余万字有温度、有深度的报道,促进基层大量民生问题的解

决,荣获全国“好记者讲好故事”活动十佳记者、全国助残先进个人,是新时代个人梦融入中国梦的典范。《天赐的拐杖》是谭里和历时三余年写下的自传作品,以第一人称视角讲述了他艰辛但充满感动、不易但充满力量的求学、求职以及用拐杖撑起新闻理想的人生故事。

新书首发式上,谭里和动情地说道:“我用完全真实的文字记录自己的心路历程,感谢领导和同事、父母和家人、亲戚和朋友、老师和同学,他们是我得以行走于世的重要‘拐杖’,也是支持

我写下《天赐的拐杖》一书的强大动力。”

因身体残疾,谭里和曾被高校拒之门外。现任中国青年报社社党委常委、副总编辑吴湘韩是当年帮助谭里和迈入大学校门的“拐杖”之一,他说:“《天赐的拐杖》是一位残疾人记者的新闻之路自传,也许是中国新闻界的‘唯一’。从这本书中,我们感受到新闻的力量、人格的力量、文化的力量,期待这种力量在广大青少年中传递,在更广泛的人群中传递。”

中央生态环保督察

噪声扰民 现场解决

湖南日报全媒体记者 彭雅惠

中央第五生态环境保护督察组进驻湖南以来,累计向我省交办了150余件涉噪声类群众举报信访件。

5月19日,我省公布第一批中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改情况。其中,“湘潭市雨湖区鹤岭镇双泉村石塘组村民反映许广高速噪声大”举报件,作为“群众身边的生态环境问题”正在加紧推进整改。

举报人反映,去年曾向相关部门反映这一问题,却没有得到解决。

原来,2023年7月,在省第二轮生态环境保护督察中,省级督察组接到当地居民投诉,举报许广—广州高速公路湘潭段噪声大。省级督察组将问题移交湘潭市后,该市交通运输局组织市交通运输综合行政执法支队、雨湖区交通运输局、鹤岭镇自然资源分局、鹤岭镇双泉村村委会共同实地核查举报信息,明确省高速集团公司应对这一问题负主要责任。

雨湖区交通运输局垫资,为举报人聘请有资质的第三方公司就噪声扰民情况开展环保测评,结果显示投诉人家中夜间确实存

在车流噪声,噪声超出标准限值的9至13分贝。对于这一测评结果,省高速集团公司不认可,也邀请了有资质的第三方检测机构进行测评,检测结果显示,被投诉路段噪声符合国家相关规范要求。

投诉人与被投诉方的环保测评报告结果不一致,让问题整改推进陷入僵局。

5月10日,举报人向中央生态环保督察组再次反映“许广高速噪声大”问题。“噪声类问题,往往是老百姓‘家门口’的事,属于改善人居环境的民生问题。”湘潭市副市长杨晓军带队现场督信信访件办理。湘潭市、雨湖区交通运输局工作人员当场联系第三方检测机构,安排当天20时在两户村民家中开展环评测评。当晚,在投诉人、省高速集团公司相关负责人、高速路政执法人员、村组负责人的现场监督下,第三方检测机构开展噪声检测。根据检测结果,两户村民家中夜间确实存在车流噪声污染。

目前,省高速集团公司已派设计人员对现场增设隔音措施进行勘察设计等前期工作,并启动了立项、设计、施工流程,预计今年9月30日前可完成降噪措施施工。

成都世界园艺博览会上演“长沙主题日” 来一次最美的长沙City Walk

湖南日报全媒体记者 谢璐 通讯员 王智勇

“山是那岳麓山,往事越千年。一座古老的书院,两句不朽的楹联……”5月18日,伴随着一首悠扬的《长沙谣》,由长沙市政府主办、市林业局承办的2024年成都世界园艺博览会“长沙主题日”活动,在成都东部新区“天府之眼”拉开帷幕。

活动现场,1500平方米的长沙园惊艳亮相,精心推介的“长沙City Walk生态旅游线路”让众多参观者对长沙心生向往。

长沙园:繁花锦簇的“山水洲城”画卷

娇艳欲滴的杜鹃花,亭亭如盖的香樟,瑰丽绚烂的枫树……走进2024年成都世界园艺博览会长沙园,典型的长沙元素随处可见。

“长沙园以‘山水洲城、生态宜居’为设计主题,园内遍植35种具有长沙本土特色的花木和65种特色植物,营造出多元交织的花卉园艺场景。”湖南华中苗木云科技有限公司总经理、长沙园设计师蒋雷介绍。

长沙园位于中华园艺展区,地势北高南低,高差约4米,是其中落差最大、唯一采用现代园林建筑手法表达的创意型展馆。长沙园顺应地形走势,将景观与空间相结合,生动展示长沙山水、人文、生态、城市之美。

在生态植物方面,长沙园选择黑松、香樟、湘妃竹等代表湖南精神、长沙形象的个性化绿植名片,呈现一年四季有花、四季有景的动态变化效果,描绘出一幅繁花锦簇的“山水洲城”绿色生态画卷。

在观景休憩区,采用全息投

影技术循环播放宣传片,呈现长沙传统文化元素和城市生态文明建设成果。

“长沙园依山就势,错层空间设计,利用上层至高点营造观景台,可远眺四方,江山尽揽,让人心胸开阔,陶醉自然。”来自上海的游客吴先生感慨。

长沙主题日:丰盛的长沙文化大餐

“长沙红了”花艺时装秀,自然与时尚碰撞;《长沙谣》歌舞尽显长沙个性和特色,长沙生态主题影像展展现“绿水青山就是金山银山”的生动实践;省级非遗湘绣传承人徐向荣带来湘绣技艺展示,吸引游客驻足……主题日当天,一系列精心准备的长沙文化大餐,向全世界展示多彩长沙。

“跟随线路,来一次最美的City Walk,看山水洲城遍地开花!”“长沙City Walk生态旅游线路”现场发布,推介长沙市林业局副局长喻小丽盛情邀约国内外游客。该线路向东、南、西、北、中延伸,囊括了“爱晚红枫”岳麓山、逶迤东来浏阳河、静卧江心橘子洲,串联起各美其美的湖南烈士公园、省植物园、黑麋峰森林公园、洋湖湿地公园等景点,充分彰显长沙绿色发展底蕴和气质。

丰富多彩的互动体验区,“自然有味”气味墙、DIY插花艺术、黑色经典、茶颜悦色、甜老虎、星沙甄选、“才饮”长沙水……长沙传统小吃和新消费品牌闪亮登场,热力十足的乐队表演、原汁原味的花鼓戏及湘绣非遗展演,多重感官体验令人陶醉。



2024年成都世界园艺博览会“长沙园”。

通讯员 摄